МДОУ «Детский сад №22 комбинированного вида»

Математическая игротека 

для детей с нарушением зрения

Воспитатели:

Гринина Л.Г.,

Мясина О.В.

Катится мяч
Дидактическая задача. Учить детей определять различные направления «от себя», обозначая их в речи соответствующими пространственными терминами.

Материал. Кукла, маленький мяч.

Ход упражнения. Педагог говорит: «К нам на занятие пришла кукла, Она принесла с собой мяч. Кукла просит тебя научить ее играть в мяч». Педагог дает ребенку в руки куклу (спиной к нему). Ребенок должен взять руки куклы в свои и бросать мяч в разные направления от себя. По ходу выполнения ребенком задания педагог задает вопросы: «В какую сторону кукла бросила мяч?»

СИЛУЭТ
ЦЕЛЬ: Закрепить знание составных частей грузового и легкового автомобиля. Развивать понимание отношений « целое и его части». Развивать творческое воображение.

ХОД ИГРЫ: С помощью геометрических фигур одного цвета – квадраты, круги, прямоугольники, треугольники ребенок составляет силуэт автомобиля.

Усложненный вариант: Можно предложить ребенку аккуратно обвести получившийся силуэт и дорисовать его деталями: окна, фары, бампер и т.д.
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Чудесный мешочек
Цель: Учить узнавать предметы по характерным признакам с помощью одного из анализаторов.

Стимульный материал: Мешочек, предметы (можно использовать предметы по лексической теме: геометрические фигуры / посуда / ...)

Правила игры: Педагог показывает детям «чудесный мешочек» и предлагает не глядя взять 1 предмет определить на ощупь, что он взял.

Адаптация для слепых и для слабовидящих:
· Предметы должны быть максимально яркими,

· Предметы должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Предметы должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей предмета в модели или макете.

Посмотри вокруг
Цель: Развивать зрительную реакцию на предметы окружающего мира, замечать их форму, цвет, формировать действия с предметами, воспитывать интерес к окружающему миру, закреплять представления о геометрических фигурах, учит находить предметы определённой формы. Учить разделять предметы по определенным признакам.

Стимульный материал: объёмные геометрические фигуры, предметы

Правила игры:

Для слабовидящих: Ребёнку предлагается одна или две геометрические фигуры. Педагог просит найти предметы такой же формы в комнате и назвать их.

Адаптация:
· Геометрические фигуры должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Освещение кабинета должно соответствовать нарушению зрения у ребенка.

· При необходимости предоставить ребёнку увеличивающее устройство.

Для слепых: Перед ребёнком на столе лежат предметы разной геометрической формы. Ему в руки даётся объёмная геометрическая фигура с просьбой изучить её. После ребёнка просят обследовать предметы перед ним и найти такие, которые похожи на заданную фигуру.

Адаптация:
· Предметы должны быть максимально яркими,

· Предметы должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Предметы должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей предмета в модели или макете.

Дай красные квадраты
Цель:  развитие слухового внимания, знание форм, основных цветов

Оборудование: геометрические фигуры
Ход игры: Выкладываем 6 кубиков, выбираем два цвета и три формы. Например, 2 квадрата, 2 треугольника и 2 круга, все представлены в красном и синем цвете. Даем ребенку инструкцию: "Дай синий треугольник. Дай красный квадрат". Это отличное упражнение на отработку слухового внимания, ведь ребенку нужно услышать и понять, и какого ЦВЕТА, и какой ФОРМЫ предмет нам нужен. [image: image2.png]



Для слабовидящих:
· Геометрические фигуры должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Предметы должны быть максимально яркими

Для слепых:
· Предметы должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Предметы должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей предмета в модели или макете.

Геометрическое лото
Цель:  Освоение умения выделять основные признаки предмета: форму, цвет, величину, находить предмет с заданными свойствами.

Оборудование: геометрические фигуры
Ход игры: Показывать / дать прощупать по очереди образец геометрической фигуры. Ребёнок, на карточке которого имеется показанная фигура, берёт и накладывает её на свою карточку так, чтобы она совпадала с нарисованной.

Для слабовидящих:
· Геометрические фигуры должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Предметы должны быть максимально яркими

Для слепых:
· Предметы должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Предметы должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей предмета в модели или макете.

Собери узор
Цель:  Развивать умение составлять композиции по образцу

Оборудование: салфетка, геометрические фигуры / силуэты предметов
Ход игры:
Игроку дается «салфетка» с уже выложенным на ней узором. Ему необходимо выложить такой же узор на своей «салфетке».

Для слабовидящих:
· Геометрические фигуры / силуэты / образец предметов должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Геометрические фигуры / силуэты предметов должны быть максимально яркими

Для слепых:
· Геометрические фигуры / силуэты предметов / образец должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Геометрические фигуры / силуэты предметов / образец должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей геометрические фигуры / силуэты предметов в модели или макете.

Найди свой дом
Цель:  формировать осмысленное восприятие формы геометрических фигур, формировать представление об основных цветах и о геометрических фигурах

Оборудование: домики, геометрические фигуры
Ход игры:
Педагог раскладывает перед детьми разноцветные домики и геометрические фигуры. Задача детей - разложить по домикам те геометрические фигуры, которые изображены на домиках.

Для слабовидящих:
· Геометрические фигуры и домики должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Геометрические фигуры и домики должны быть максимально яркими

Для слепых:
· Геометрические фигуры и домики должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Геометрические фигуры и домики образец должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей геометрические фигуры и домики в модели или макете.
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Три квадрата
Цель:  научить детей соотносить по величине три предмета и обозначить их отношения словами: «большой», маленький», «средний», самый большой», «самый маленький».

Оборудование: 3 квадрата разных размеров, фланелеграф
Ход игры:
Дети, у меня есть 3 квадрата, вот такие (показывает / даёт пощупать). Этот самый большой, этот - поменьше, а этот самый маленький (показывает каждый из них). А теперь вы покажите самые большие квадраты (дети поднимают и показывают), положите. Теперь поднимите средние. Теперь - самые маленькие. Далее педагог предлагает детям построит из квадратов башни. Показывает, как это делается, - помещает на фланелеграфе снизу вверх сначала большой, потом средний, потом маленький квадрат. «Сделайте вы такую башню на своих фланелеграфах" говорит педагог.


Для слабовидящих:
· Геометрические фигуры должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Геометрические фигуры должны быть максимально яркими

Для слепых:
· Геометрические фигуры должны быть удобными для зрительного и осязательного обследования

· Геометрические фигуры должны быть традиционной легко узнаваемой формы с четко выраженными основными деталями;

· Соблюдение предметов правильных пропорций и соотношения частей геометрические фигуры в модели или макете.

1. Игра с пальчиками. Покажите малышу, что такое счет, используя его или свои пальцы. Лучше всего такая игра запомнится в виде небольшого фокуса: убирайте и добавляйте пальцы, при этом, закрывая их другой рукой, чтобы у ребенка складывалось впечатление, что они исчезают.

2.Считайте предметы в повседневной жизни: яблоки на тарелке, конфеты в вазочке, карандаши на столе и т. п. А чтобы запомнить еще и цифру – записывайте посчитанное на магнитной доске.

3. Картинки с изображением цифр и предметов. Положив один предмет, покажите ребенку цифру 1. И так начинайте обучение сначала до 3, потом до 5, а когда ребенок это хорошо усвоит, переходите к счету до 10. С помощью такого упражнения малыш постепенно зрительно научиться соотносить количество предметов и цифру.

4. Книжки с цифрами. В книжных магазинах вы сможете найти огромное количество развивающих пособий с цифрами, которые станут для вас надежным помощником в обучении счету ребенка.
5. Мультфильмы. Развивающие интересные мультфильмы, где яркие персонажи демонстрируют различные предметы, помогут ребенку понять значение цифр и улучшат их запоминание.

6. Ступеньки. Очень эффективным упражнением является счет ступенек на лестнице или в парке. Просто шаг за шагом вместе с малышом повторяйте цифры в порядке пройденных ступенек.

7. Раскраски. На альбомном листе бумаги нарисуйте цифры и раскрасьте вместе с малышом. Можете разнообразить картинку смешными персонажами, чтобы сделать процесс более веселым и интересным.

8. Прогулки. Во время пребывания на открытом воздухе соревнуйтесь с малышом – пусть он найдет 2 скамейки, 3 дерева, 1 собаку. Можно захватить карточки, чтобы ребенок мог сразу выбрать нужную цифру для обозначения соответствующего количества предметов.

9. Магниты. На холодильник прикрепите красочные магниты с цифрами – они будут часто у малыша перед глазами и он сам не заметит, как их выучит.

10. «Мамин помощник»
Попросите ребенка помочь сервировать стол, поставить каждому члену семьи тарелку, чашку, положить салфетку, ложку, вилку. Спросите у малыша: «Сколько на столе предметов? Чего больше, чего меньше?» Помогите ему ответить правильно: «Чашек столько же, сколько и тарелок, их поровну» и т. д.
11. «Много и один»
Предложите ребенку осмотреть комнату и сказать, каких предметов в ней много, а какой один. Если у малыша возникнут трудности, обратите его внимание на группы предметов таким образом: «Посмотри, чего много в шкафу», «Скажи, чего много на окне» и т. п.
В дальнейшем это упражнение можно делать и на улице во время прогулки, используя выражения типа «Много автомобилей, много деревьев», «Дом один, а окон в нем много» и т. п. 
12. «Поезд»
Предложите ребенку построить из кубиков поезд. Обратив внимание малыша на количество и величину деталей, попросите его выбрать одну большую — это будет паровоз, а затем из множества маленьких кубиков выложить вагончики. После завершения работы попросите ребенка рассказать, что он сделал, сколько у состава вагонов (много), а сколько паровозов (один).
Далее можно предложить малышу построить гараж для машины, домик для куклы, замок для принцессы и т. п.
